

## ВОЗНИКНОВЕНИЕ И РАЗВИТИЕ ГАНДБОЛА

(По материалам учебного пособия Кудрицкого В.Н. «Гандбол. Техника, тактика игры и методика обучения». – Брест: БГТУ, 2002)

Гандбол, как и каждая спортивная игра, имеет свою историю. В 1898 г. преподавателю физического воспитания реального училища датского города Ордруп Хольгеру Нильсену пришла мысль создать спортивную игру, похожую на футбол, но чтобы играющие передавали мяч партнеру и бросали его по воротам только руками.

Новая спортивная игра была названа «хаандбольд», что в переводе означает ручной мяч. По правилам, разработанным Нильсоном, в каждой команде играло по семь человек, игроки забрасывали мяч от линии, которую полукругом чертили перед воротами. Эта простая и доступная для занимающихся любого возраста игра быстро завоевала популярность не только в Дании, но и за ее пределами. Примерно в это же время в Чехословакии была изобретена похожая игра с мячом, которую называли «хазена».

Первоначально широкое распространение гандбол получил в Европе, в таких странах как Румыния, Чехословакия, Венгрия, Швеция, Югославия, Германия, Франция, Швейцария, Австрия.

Международные правила по гандболу были утверждены в 1934г. Первый чемпионат мира по этому виду спорта среди мужских команд состоялся в 1938 году в Германии. В нем приняло участие всего 4 команды. Первым чемпионом мира стала сборная Германии. Серебряные медали завоевали спортсмены из Австрии, бронзовые - вручили команде из Швеции. Международная федерация гандбола (ИГФ) была создана в 1946 г. Ее первыми членами стали восемь европейских стран: Дания, Нидерланды, Швеция, Норвегия, Польша, Франция, Швейцария и Финляндия. В 1954 г. в Швеции состоялся второй чемпионат мира. Сборная команда Швеции завоевала золотые медали, сборная команда ФРГ стала серебряным призером, а третье место завоевала команда Чехословакии. В 1957 г. в Югославии состоялся первый чемпионат мира по гандболу среди женских команд. Участвовало девять команд. В нем победу одержали Чехословацкие гандболистки, второе место заняла сборная команда Венгрии и бронзовыми призерами стали гандболистки Югославии.

В 1965 г. решением Международного олимпийского комитета игра в ручной мяч была включена в программу XX Олимпийских игр для мужских, а в 1974 г. в программу Олимпийских игр для женских команд. Чемпионами игр XX Олимпиады, проходившей в 1972г в ФРГ, стала сборная команда Югославии, серебряные медали завоевали гандболисты Чехословакии, бронзовые - Румынии. На XXI Олимпийских играх в Монреале (Канада) впервые выступали женские команды по гандболу. Сборная команда СССР завоевала звание олимпийских чемпионки. Такого же успеха добилась и мужская команда СССР. Женская сборная ГДР заняла второе место,

бронзовые медали были вручены олимпийской команде Венгрии. У мужчин серебряные медали были вручены олимпийской команде Румынии, а бронзу завоевали поляки.

Развитие гандбола в Белоруссии. В Белоруссии гандбол начал развиваться с 1956 г. Особенно среди студенческой молодежи. В октябре 1956 г. была организована Минская городская федерация гандбола, а в декабре этого же года - Республиканская федерация гандбола, объединившая в свои ряды представителей всех областей. Председателем федерации был избран С.Г. Аввакумов.

С именем Сергея Георгиевича Аввакумова связано начало биографии белорусского гандбола. С. Аввакумов в студенческие годы играл за Киевский СКИФ, дважды становился чемпионом Украины по гандболу, на третьем курсе переехал в Минск и продолжил учебу в БГОИФК, пропагандируя и развивая в нашей республике любимый вид спорта.

В 1957 г. стартовал первый чемпионат города Минска по гандболу, в котором приняло участие 20 мужских и 7 женских команд.

Победителями первого чемпионата Минска были студенты БГОИФК и БПИ. Чемпионат города Минска 1957 года вошел в историю, как первые в республике официальные соревнования по гандболу, прежде всего, в высших учебных заведениях республики. Стремительно начал развиваться гандбол среди студенческой молодежи и в первую очередь в БГОИФК, БПИ, БИНХ, БГУ, БТИ, БИМСХ, Минском медицинском институте, Педагогическом институте иностранных языков.

Белорусский совет ДСО «Буревестник» в 1958 году включает гандбол в программу республиканской студенческой Спартакиады. В 1960 г. белорусские гандболисты впервые выступают на всесоюзных соревнованиях в Ленинграде в матче восьми городов, представляя команду Минского «Политехника». Выступая на Всесоюзных студенческих играх в г. Харькове в августе 1960 года белорусские гандболисты заняли 5-е место из 24 стартовавших команд.

Важным событием для дальнейшего развития гандбола стало открытие в 1960 г. в г. Минске ДЮСШ-5, первого в республике Беларусь отделения по гандболу.

В 1961 г. в г. Горки в Белорусской сельскохозяйственной академии проведен первый чемпионат республики, в котором стартовало 5 мужских команд. Первыми чемпионами стали гандболисты минского «Политехника», «Спартак» Минска завоевали второе место, третье место заняли гомельчане, на четвертом месте - хозяева первенства - студенты БСХА из Могилевской области и пятыми были гандболисты из Витебска.

В 1964 году впервые в Белоруссии звание мастера спорта по ручному мячу было присвоено победителям всесоюзного турнира Николаю Шаюку, Игорю Тенину, Роберту Акопову, Виталию Вальчаку, Спартаку Мироновичу, Анатолию Черкасскому, Владимиру Бычкову, Юрию Фокину, Юрию Мохову, Анатолию Савинскому, набравших необходимое количество мастерских баллов.

С приходом в 1963 г. в ДЮСШ Спартак Мироновича в качестве детского тренера в Белоруссии начинается второй этап развития гандбола. В стенах 88-й минской школы Спартак Миронович начинал кропотливо создавать школу будущего гандбола Республики Беларусь.

В 1964 г. он был назначен старшим тренером сборной школьников Белоруссии. Возглавляемая Спартаком Мироновичем юношеская сборная Республики четырежды: в 1967, 1969, 1971, 1973 г.г. на первенствах СССР завоевывала золотые медали, столько же раз - в 1966, 1968, 1972, 1974 гг. - серебряные и в 1970 г. - бронзовые награды. На первенстве СССР среди юниоров в 1970 и 1972 гг. белорусские гандболисты выиграли серебряные медали, в 1974 г. стали бронзовыми призерами, а в 1975 г. стали чемпионами СССР. Выступая в составе сборной команды СССР, на юниорском чемпионате мира воспитанники Спартак Мироновича и других ведущих тренеров Белоруссии, А.Каршакевич, И.Кашкан, А.Галуза, Ю.Шевцов, В.Довбня, В.Михута, Г.Свириденко, В.Тиунчик, К.Шароваров, А.Малиновский, Э.Скоров, А.Тучкин завоевали золотые медали.

В 1970 году Спартаку Мироновичу было поручено возглавить юношескую сборную команду СССР к международному турниру «Дружба», в состав которой были включены шесть минчан: А.Лоссовик, М.Семенков, А.Чехов, Л.Гуско, Н.Жук, Л.Бразинский. После успешного выступления команды на данном международном турнире С.Мироновичу был предложен пост старшего тренера главной юношеской команды СССР.

В 1971 г. на турнире «Дружба» в Чехословакии в составе сборной СССР под руководством С.Мироновича выступают семь минчан: А.Лоссовик, М.Семенков, А.Жук, А.Чехов, Л.Бразинский, А.Кукреш, В.Рындов, которые становятся вновь победителями турнира.

Десять ведущих игроков высокого класса, мастеров кожаного мяча - братья Николай и Алексей Жуки, Александр Лоссовик, Михаил Семенков, Александр Кукреш, Василий Сидорик, Александр Чехов, Василий Рындов,

Владимир Высоцкий, Владимир Крайнев - воспитанники одной, 88-й средней школы г. Минска, тренером которой был замечательный педагог, заслуженный тренер Республики Беларусь и заслуженный тренер СССР Спартак Петрович Миронович.

С 1975 г. ведущая команда Республики по гандболу «Политехник» сменила название, она стала защищать честь спортивного клуба армии Краснознаменного Белорусского военного округа. Именно здесь, в СКА, гандболистам создали отличные условия для дальнейшего совершенствования спортивного мастерства. Старшим тренером Минского СКА был назначен Спартак Миронович.

Любителям гандбола недолго пришлось ждать восхождения Минского спортивного клуба на высшую ступень пьедестала.

Выступая в высшей лиге гандболисты Белоруссии на чемпионатах СССР в 1981, 1984, 1985, 1986, 1988, 1989 годах завоевывали золотые медали, а в 1982, 1983, 1987, 1990, 1992 годах становились серебряными призерами чемпионата СССР. В 1991 г. - бронзовые призеры чемпионата СССР.

Участвуя в Кубке СССР гандболисты Минского СКА становились трехкратными обладателями Кубка в 1980, 1981, 1982 гг.

Трижды в 1987, 1989, 1990 гг. становились обладателями Кубка Европейских чемпионов. Дважды в 1983 и 1988 г.г. завоевывали Кубок Кубков европейских стран.

В 1989 г. гандболисты Белоруссии завоевали Супер кубок Европы.

В 1982 г., выступая в составе сборной команды СССР звание чемпионов мира завоевали Александр Каршакевич и Юрий Шевцов. Они же в 1984 году стали обладателями Кубка Мира. В 1990 г. А.Каршакевич, А.Тучкин, МЛкимович, К.Шароваров завоевали серебряные медали мирового первенства.

Белорусские гандболисты выступали в составе олимпийской команды СССР. В 1980 г. на XXII Олимпийских играх в составе сборной команды СССР серебряную медаль завоевал минчанин Александр Каршакевич. На XXIV Олимпийских играх в Сеуле в 1988 г. в составе сборной СССР золотые медали завоевали минчане Александр Каршакевич, Юрий Шевцов, Георгий Свириденко, Александр Тучкин и Константин Шароваров.

В 1992 г. на XXV Олимпийских играх в Барселоне олимпийскими чемпионами стали Михаил Якимович, Андрей Барбашинский, Андрей Миневский.

В 2000 г. мужская юниорская сборная республики, выступая в финальном турнире молодежного чемпионата Европы в Греции заняла 2-е место.

Сборная Вооруженных сил Республики Беларусь дважды успешно выступала в чемпионатах мира по гандболу среди военнослужащих. В 1998 г. команда заняла 2-е место в мировом первенстве, а в 1999 г. гандболисты вооруженных сил Белоруссии стали чемпионами мира.

В разное время главными тренерами мужской команды Беларуси были С.Аввакумов, В.Добровольский, А.Каршакевич, С.Миронович - заслуженный тренер СССР, заслуженный тренер Беларуси, мастер спорта СССР. С именем С.Мироновича связаны все главные успехи мужского белорусского гандбола на всесоюзной и международной арене.

Ведущей женской гандбольной командой республики является команда «Политехник», ранее выступавшая как «Буревестник», «Технолог», «Экономист». Команда периодически выбывала и вновь возвращалась в высшую лигу чемпионата СССР. Высшее достижение команды — 4-е место в чемпионате СССР 1969 и 1973 г.г.

Среди девушек нашей республики первым мастером спорта СССР по гандболу стала Антонина Шаюк (Нестерчук), которая в 1965 году вошла в число 21 сильнейших гандболисток СССР. А в 1966 г. звание мастера спорта СССР получили игроки команды «Технолог»: Надежда Тенина (Кулага), Галина Куликовская, Надежда Бычкова, Екатерина Сачук, Елена Москаленко, Александра Лукашук, Нэла Радчикова, Людмила Апанасевич, Людмила Григорович.

В составе сборной команды СССР выступали бронзовый призёр

чемпионата мира 1973 г. мастер спорта международного класса Надежда Тенина (Кулага), а также мастера спорта Т.Русанова и Н.Семененко, 2-х кратная чемпионка мира 1990 и 1992г.г. мастер спорта международного класса Светлана Миневская (Жихарева).

Золотые медали чемпионки мира среди юниоров завоевали: в 1987г. - Татьяна Ераминок, Светлана Жихарева, Наталья Борисевич, в 1989г. - Наталья Аверченко, в 1991г. - Антонина Чибангу.

Главными тренерами женской сборной команды Беларуси в разные годы были С. Аввакумов, И. Тенин, А. Залевский, Н. Шаюк, Л. Гусько.

Гандбол - одна из популярных спортивных игр среди студенческой молодежи. Она включена в программу по физической культуре для высших учебных заведений. По игре в гандбол проводятся круглогодичные спартакиады школьников. Игра включена в программу Республиканских студенческих игр. По гандболу проводятся чемпионаты Республики, Европы, мира. Эта игра включена в программу Олимпийских игр.

## ЛИТЕРАТУРА

1. Беленький Д.И., Миронович СИ. Белорусский гандбол: Путь к признанию. - Мн., 1989.
2. Клусов Н.П. Гандбол. - М.: Физкультура и спорт, 1982.
3. Клусов Н.П., Цуркан А. Школа стремительного мяча. - М.: Физкультура и спорт, 1983.
4. Кудрицкий В.Н., Миронович С.И. Этот быстрый ручной мяч. - Минск, «Полымя», 1980.
5. Теория и методики физического воспитания: Учебн. для студ. фак. Физ. культ. - Б.А. Ашмарина, Ю.А. Виноградов, и др.; под. ред. Б.А. Ашмарина. - М.: Просвещение, 1990.